
第5讲　内能　内能的利用
安徽六年中考
　命题点1:分子动理论
1．(2015·安徽)挖开多年堆煤的地面，会看到地面下一定深度的土层带有黑色．这一现象表明煤的分子在不停地做无规则运动，扩散到地面的土层中了．
2．(2014·安徽)运用分子动理论，可以对液体的蒸发现象作出合理地解释：由于液体表面的分子在做无规则运动．所以在任何温度下，蒸发现象都可能发生；温度越高，分子的无规则运动越激烈，从而蒸发越快．
3．(2011·安徽)夏天的晚上，为了驱赶蚊虫，小敏在房间里使用电蚊香，过了会房间里就充满蚊香的气味，这是因为分子在不停地做无规则运动．
命题点2:温度、热量及内能
4．(2016·安徽)下列说法正确的是(D)
A．物体的内能增加，则一定是外界对物体做了功
B．物体的温度升高，则一定是从外界吸收了热量
C．物体的温度越高，含有的热量越多
D．内能是物体内所有分子动能和势能的总和
5．(2013·安徽)关于能量及能量之间的转化，下列说法正确的是(C)
A．火山具有内能，冰山不具有内能
B．火箭在加速上升时，机械能保持不变
C．拦河大坝使水位升高，增加了水的重力势能
D．坠落的陨石在空中划过一道亮光时，内能转化为机械能
命题点3:热量的计算[部分题见练本P15小专题(二)]
6．(2012·安徽)某汽车的散热器用水做冷却剂，散热器中水的质量为5 kg，水的温度升高10 ℃时吸收的热量是2.1×105J.[水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)]
7．(2015·安徽)某家庭用燃气热水器将质量为100 kg、温度为20 ℃的自来水加热到50 ℃，消耗的天然气体积为1 m3(假设天然气完全燃烧)．已知水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)，天然气的热值为3.2×107 J/m3，求：
(1)天然气完全燃烧放出的热量；
(2)水吸收的热量；
(3)该热水器工作时的效率．
解：(1)天然气完全燃烧放出的热量
Q放＝Vq＝1 m3×3.2×107 J/m3＝3.2×107 J
(2)水吸收的热量
Q吸＝cmΔt＝4.2×103 J/(kg·℃)×100 kg×(50 ℃－20 ℃)＝1.26×107 J
(3)热水器的效率
η＝eq \f(Q吸,Q放)×100%＝eq \f(1.26×107 J,3.2×107 J)×100%＝39%

针对训练
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基础训练
1．(2016·连云港)春暖花开，鸟语花香．闻到花香是因为分子的无规则运动．固体很难被压缩，是因为固体分子间存在着斥力．
2．(2016·大连)某同学要将水和硫酸铜溶液装入量筒中做“液体扩散”实验，已知水的密度小于硫酸铜溶液的密度．装好液体后，处于量筒底部的液体是硫酸铜．装好液体的量筒所处的环境温度越高，液体颜色变均匀所用的时间越短，这说明温度越高，液体扩散得越快．
3．(2016·聊城)如图所示，将一根铁丝用手快速反复弯折，铁丝弯折处会发热，弯折越快、时间越长，铁丝弯折处分子运动越剧烈，温度越高，这个实验说明做功可以改变物体的内能．
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4．如图所示，滚摆在运动过程中，上升的高度会逐渐降低，它的机械能逐渐转化为内能，散失到空气中，但能量的总量不变(填“增加”“减少”或“不变”)．
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5．(2016·宜宾)一定质量的水温度从30 ℃升高到80 ℃，吸收了4.2×103 J的热量，这是通过热传递(填“做功”或“热传递”)方式改变了水的内能，水的质量是0.02kg.[已知水的比热容为c水＝4.2×103 J/(kg·℃)]
6．(2016·广东)如图所示，图A、B、C、D是四冲程汽油机的工作示意图，图E、F是演示实验的示意图，C图是做功冲程，与它原理相同的是F图所示的演示实验，汽油机的工作示意图中机械能转化为内能的冲程是B图．(后两空选填字母)
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  A　　　B　　　C　　　D　　E　　 F
7．(2016·宁夏)一个成年人参加一次长跑，身体消耗的能量为6.6×106 J，这些能量相当于完全燃烧0.55 kg的干木柴才能得到．则干木柴的热值为1.2×107 J/Kg，如果用掉一半后，干木柴的热值将不变．(填“变大”“变小”或“不变”)
8．(2016·连云港)某家庭需要将50 kg、初温为10 ℃的水加热到50 ℃作为生活用水，他们利用煤气灶烧水，需要燃烧0.8 kg的煤气．这些水从10 ℃加热到50 ℃需要吸收的热量为8.4×106J，0.8 kg的煤气完全燃烧放出的热量为3.36×107J，煤气灶烧水的效率为25%．(c水＝4.2×103 J/(kg·℃)，q煤气＝4.2×107 J/kg)
9．(2016·达州)一台单缸四冲程内燃机正常工作时的转速为1 800 r/min，该内燃机每秒共经历了60个冲程．
10．(2016·来宾改编)下列有关热现象的说法中正确的是(D)
A．把铁丝反复弯曲，弯曲处变热，这是通过热传递增加内能
B．温度高的物体比温度低的物体含有的热量多
C．热传递中温度总是从热的物体传播到冷的物体
D．炒菜时加盐，菜很快“入味”，说明温度越高分子扩散越快
11．(2016·巴中)下列是一些物质的比热容，根据表中的数据，下列判断正确的是(B)
	一些物质的比热容[单位： J/(kg·℃)]
	
	
	

	水
	4.2×103
	冰
	2.1×103

	酒精
	2.4×103
	蓖麻油
	1.8×103

	甘油
	2.4×103
	沙石
	0.92×103

	煤油
	2.1×103
	铝
	0.88×103


A.1 kg铝的比热容是2 kg铝的比热容的eq \f(1,2)
B．工厂里冷却塔大多用水作为冷却剂是利用水的比热容大的特性
C．物质的比热容与物质的状态无关
D．质量相等的水和煤油吸收相同的热量，水的温度变化较大
12．(2016·邵阳)下列实例中，属于内能转化为机械能的是(B)
A．冬天，人们常常搓手取暖
B．烧开水时，水蒸气将壶盖顶起
C．钻木取火
D．用打气筒给篮球打气时筒壁温度升高
13．(2015·宜昌)为节约能源，需提高热机的效率，下列措施不能提高效率的是(D)
A．尽量使燃料充分燃烧
B．尽量减少热机部件间的摩擦
C．尽量减少废气带走的热量
D．尽量增加热机的工作时间
14．质量相等、初温相同的甲、乙两种不同液体，分别用两个完全相同的加热器加热，加热过程中，温度随时间变化的图线如图所示．根据图线可知(D)
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A．甲液体的内能比乙的大
B．温度升高液体分子运动变慢
C．甲液体的比热容比乙的大
D．乙液体的比热容比甲的大
15．(2016·沈阳)如图所示，对于图片中所描述的物理过程，下列分析中正确的是(C)
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 甲　　　　乙　　　　　　 丙　　　　　　　　丁
A．图甲，厚玻璃内的空气被压缩时，空气的内能减少
B．图乙，瓶子内的空气推动塞子跳起时，空气的内能增大
C．图丙，试管内的水蒸气推动了塞子冲出时，水蒸气的内能减少
D．图丁，汽缸内的气体推动活塞向下运动时，气体的内能增大
16．(2016·东营)为研究甲、乙两种液体的吸热能力，某同学用如图所示两套完全相同的装置进行实验探究，两种液体的质量和初温都相同．
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(1)选用两套完全相同的装置分别给甲、乙两种液体加热，这样做的目的是使甲、乙两种液体在相同时间内吸收相同的热量．
(2)写出图中所示装置的两处错误：温度计玻璃泡接触烧杯底部、无石棉网．
改正错误后，同时加热，分别记录加热时间和液体温度，数据如下表所示：
	加热时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	甲的温度/℃
	90
	92
	94
	96
	98
	98

	乙的温度/℃
	90
	93
	96
	99
	102
	102


(3)加热4分钟后，甲、乙两种液体温度均不再升高，原因是甲、乙两种液体均已达到沸点．
(4)根据实验数据，可知甲(填“甲”或“乙”)液体的吸热能力较强．
17．(2016·三明)天然气是一种热值高、污染小的清洁能源，2016年三明市迎来了天然气时代．完全燃烧0.035 m3的天然气放出多少焦的热量？若这些热量完全被水吸收，能使多少千克的水温度升高50 ℃？[水的比热容c＝4.2×103 J/(kg·℃)，天然气的热值取q＝4×107 J/m3]
解：完全燃烧0.035 m3的天然气放出的热量：
Q＝Vq＝0.035 m3×4×107 J/m3＝1.4×106 J
由Q吸＝cmΔt可得，这些热量完全被水吸收后可加热水的质量：
m＝eq \f(Q,cΔt)＝eq \f(1.4×106 J,4.2×103 J/（kg·℃）×50 ℃)≈6.67 kg
能力提升
18．(2016·广安)当今太阳能热水器已经在广安城乡用得非常普遍了，如图所示．已知某太阳能热水器在冬季有效日照时段里，能将8 ℃、100 L水加热到38 ℃.请解答：[水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)，水的密度为1.0×103 kg/m3]
(1)太阳能属于一次能源．(填“一次”或“二次”)
(2)热水器中水的质量是多少？
(3)在此过程中，水吸收了多少热量？
(4)若此期间太阳辐射到热水器的热量为4.2×107 J，则该热水器的效率是多少？
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解：(2)太阳能热水器中水的体积：
V＝100 L＝100 dm3＝0.1 m3
由ρ＝m/V可得，水的质量
m＝ρV＝1.0×103 kg/m3×0.1 m3＝100 kg
(3)在此过程中，水吸收的热量
Q吸＝cm(t－t0)＝4.2×103 J/(kg·℃)×100 kg×(38 ℃－8 ℃)＝1.26×107 J
(4)该热水器的效率：
η＝eq \f(Q吸,Q)×100%＝eq \f(1.26×107 J,4.2×107 J)×100%＝30%

